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Brøndby Kommunes Klima- og Miljøafdeling udfører hvert år en målrettet tilsynsindsats for at sikre,  
at det går i den rigtige retning med miljøarbejdet i virksomhederne. Her er et overblik over,  
hvordan tilsynene gik i 2024.

Af Morten Heegaard, Brøndby Kommune

Klima og Miljø udfører hvert år tilsyn på en 

række virksomheder i Brøndby. Vi finder efter-

hånden færre - og mindre alvorlige - regelbrud, 

men i visse brancher er der fortsat brug for en 

tilsynsindsats. 

Vi besøger både de tilsynspligtige virksomheder 

og en række virksomheder fra andre brancher, 

som vi selv udvælger.

Tilsynspligtige virksomheder er de virksomheder, 

som Miljøstyrelsen kræver, at landets kommuner 

fører løbende tilsyn med. De har nemlig en risiko 

for at forårsage miljøuheld pga. af deres akti-

viteter og/eller pga. de materialer, de benytter.

I 2024 har vi - ligesom i de foregående år - levet 

op til tilsynskravene fra Miljøstyrelsen.

Her udførte vi tilsyn i 2024
I 2024 udførte Brøndby Kommune samlet 

105 miljøtilsyn fordelt på 96 virksomheder og 

ejendomme. Det er væsentligt færre end sidste 

år. Det skyldes blandt andet, at byggerierne i 

Kirkebjerg nærmer sig en afslutning, og at de 

fem nedrevne højhuse i Brøndby Strand er helt 

væk. Antallet af besøgte virksomheder er også 

lavere end i 2023.

Vi foretog 46 tilsyn hos 43 tilsynspligtige virk-

somheder i 2024, da enkelte fik besøg to gange. 

Sådan gik miljøtilsynene i 2024

Besøgene fordelte sig på 9 virksomheder med 

en miljøgodkendelse (IED- og listevirksomheder) 

og 34 øvrige tilsynspligtige virksomheder (se 

Tabel 1).

Miljøstyrelsen har fastsat, at landets kommuner 

skal udføre et årligt tilsyn på henholdsvis 40% 

og 25% af de virksomheder i Brøndby, der falder 

ind under de to ovenstående kategorier.

Det betyder, at vi skal foretage tilsyn på 8 god-

kendelsespligtige og 27 øvrige tilsynspligtige 

virksomheder i Brøndby Kommune. Som det 

ses, har vi med vores besøg på henholdsvis 9 

og 34 virksomheder i de to grupper levet op til 

Miljøstyrelsens krav.

Ud over de tilsyn, vi har omtalt ovenfor, er der 

også blevet udført en række andre tilsyn, bl.a. 

affaldstilsyn, rottetilsyn, spildevandstilsyn, tilsyn 

med olietanke, jordforureninger og §8-tilladel-

ser til byggerier på forurenet grund. Se mere 

om tilsynene i tabel 1.

I 2024 udførte Brøndby Kommune over 100 miljøtilsyn på virksomheder og ejendomme. 
Dermed har kommunen, ligesom i de foregående år - levet op til tilsynskravene fra 
Miljøstyrelsen. Foto: Brøndby Kommune
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Årets tilsyn fordelt på virksomhedstyper

Det er vores indtryk, at kommunens miljøindsats 

har en effekt. Virksomhederne lærer reglerne at 

kende og følger dem som regel fremover, når 

de får den rigtige vejledning. 

De godkendelsespligtige virksomheder (listevirk-

somhederne) har typisk ret godt på styr miljøfor-

holdene, og derfor gav vi ingen håndhævelser i 

denne gruppe i 2024. 

Tallene viser desuden, at de øvrige virksomheder 

efterhånden også er rigtigt godt med. Det, vi 

som regel støder på, er mindre problemer med 

affaldssortering og opbevaring af farlige råvarer. 

Sammensætningen af virksomheder i 
Brøndby  
Antallet af godkendelsespligtige (liste)virksom-

heder og maskinværksteder, der er omfattet 

af en bekendtgørelse, som sætter rammerne 

for virksomhedens drift, ligger uændret på 20 

i Brøndby Kommune. 

Antallet af registrerede autoværksteder var næ-

sten det samme som i 2022 (kun et enkelt fær-

re), men her oplevede vi igen en vis udskiftning 

af ejerne. Øvrige gebyrpligtige virksomheder var 

øget en lille smule fra 53 til 56.

Brøndby Kommune bruger databasen Geo-

Environ til at håndtere miljødata for virksom-

hederne.

I forbindelse med årsskiftet gennemgik og 

opdaterede vi miljødatabasen for lukkede, 

ændrede eller nye virksomheder. Det bevirkede 

Virksomhedstype Antal  
virksomheder  
31/12 2023

Antal  
virksomheder  
31/12 2024

Udførte tilsyn Antal besøgte 
virksomheder

Miljøstyrelsens krav 
om antal lovpligtige 

besøg (udførte)

I-mærkede listevirksomheder* 2 2 1 1

8 (9)Øvrige listevirksomheder* 13 14 7 7

Maskinværksteder* 4 4 3 1

Gebyrpligtige bilag 1 virksomheder* 53 56 20 19

27 (33)
Autoværksteder* (branchevirksomheder) 48 47 14 14

Renserier* 1 1 0 0

Rideskoler (landbrug)* 1 1 0 0

§ 42-virksomheder 657 663 60 54

I alt 779 788 105 96

Tabel 1. Virksomheder og tilsyn i Brøndby Kommune. � *Virksomheder med brugerbetaling (dvs. tilsynspligtige  
� virksomheder med minimumskrav til tilsynsfrekvens).

Sådan vælger vi tilsyn
Virksomhederne, vi skal lave tilsyn hos, bliver 

overvejende udvalgt efter tre kriterier:

•	 Nye tilsynspligtige virksomheder.

•	 Steder, hvor det er længe siden, vi sidst har 

været

•	 Virksomheder der har fået påtale af miljøfor-

holdene ved tilsyn i de seneste år.

Langt de fleste af virksomhedstilsynene var ba-

sistilsyn. Det vil sige grundige tilsyn, hvor miljø-

medarbejderen gennemgår alle virksomhedens 

væsentlige miljøforhold og kigger efter mulige 

forureninger af jord, luft og vand.

Derudover taler vi ofte med virksomhederne 

om deres fremtidsplaner. I den sammenhæng 

forsøger vi at vejlede om, hvor der kan være 

risiko for forureninger, så de kan forebygge 

dem, og vi hjælper dem med at forstå regler, mv.

Håndhævelser hjælper 
virksomhederne og beskytter miljøet
Håndhævelser er juridiske muligheder i Miljø-

beskyttelsesloven, som Klima og Miljø i Brøndby 

kan bruge til at regulere de af virksomhedernes 

arbejdsgange og vaner, der kan skade miljøet. 

Som det fremgår af tabellen om håndhævel-

ser, er der foretaget omtrent det samme antal 

håndhævelser i de to seneste år, ca. 25-30 

håndhævelser om året. Fortsættes side 4 }

Håndhævelser 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Henstillinger 10 1 5 4 0 0 1

Påbud 1 2 4 4 1 1 1

Forbud 1 0 0 0 0 0 0

Indskærpelser 27 46 31 20 15 25 23

Politianmeldelser 0 0 0 1 0 0 0

I alt 39 49 40 28 16 26 25

Tabel 2. Håndhævelser i forbindelse med de seneste syv års miljøtilsyn.

Håndhævelser
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i år et lidt større antal registrerede mindre miljø

belastende virksomheder (§42-virksomheder) 

end sidste år.

En anden væsentlig ændring for kommunens 

erhvervsliv er omdannelsen af Kirkebjerg fra 

Industriområde til boliger. Næsten alle de op-

rindelige virksomheder er nu rykket til nye loka-

liteter, og mange er flyttet helt ud af Brøndby.

DE FORSKELLIGE VIRKSOMHEDSTYPER
§ 42 virksomheder reguleres efter Miljøbeskyttelseslovens § 42 og er ikke reguleret af en nærmere 
bestemt bekendtgørelse som for eksempel godkendelsespligtige virksomheder. Det kan være butik-
ker, tandlæger, supermarkeder, restauranter og kontorvirksomheder. § 42-virksomheder skal ikke have 
regelmæssige miljøtilsyn og er ikke omfattet af brugerbetaling.

I-mærkede og øvrige listevirksomheder er godkendelsespligtige virksomheder og er reguleret efter 
Godkendelsesbekendtgørelsen. De skal have en miljøgodkendelse for at få lov til at være i drift. Det er f.eks. 
store maskinværksteder, virksomheder der overfladebehandler metal, og affaldshåndterende virksomhe-
der. Denne type virksomhed skal have miljøtilsyn minimum hvert 3. år og er omfattet af brugerbetaling.

Gebyrpligtige Bilag 1-virksomheder er virksomheder, som ikke reguleres af en særskilt bekendtgørelse. 
Det er f.eks. små maskinværksteder og transportvirksomheder. De skal have miljøtilsyn minimum hvert 
6. år og er omfattet af brugerbetaling.

Autoværksteder og renserier er såkaldte branchevirksomheder og er reguleret efter Autobranche
bekendtgørelsen og Renseribekendtgørelsen. De skal have miljøtilsyn minimum hvert 6. år og er omfattet 
af brugerbetaling.

Rideskolerne er reguleret efter bekendtgørelse om erhvervsmæssigt dyrehold, skal have miljøtilsyn 
minimum hvert 6. år og er omfattet af brugerbetaling.

HVAD ER HÅNDHÆVELSE?
Ordet håndhævelse dækker over de juridiske 
virkemidler, som Klima og Miljø bruger til at 
regulere efter i Miljøbeskyttelsesloven.

En henstilling bruges, når kommunen anmoder 
den ansvarlige om at bringe et utilfredsstillende 
forhold i orden. En henstilling kan ses som et 
godt råd fra kommunen. Hvis henstillingen ikke 
følges, kan det næste skridt være et påbud.

Et påbud eller forbud bruges til at fastlæg-
ge nye regler og grænser for en person eller 
virksomhed. Hvis disse regler overskrides, kan 
kommunen derefter indskærpe, at reglerne 
skal efterleves.

En indskærpelse bruges, når kommunen 
påpeger, at der er et ulovligt forhold, og at den 
ansvarlige skal bringe det i orden. Det kan også 
ses som en løftet pegefinger, og hvis forholdet 
ikke bringes i orden, vil en politianmeldelse være 
det næste skridt.

Virksomheder skal affaldssortere som 
private husholdninger
Siden 2023 har alle landets virksomheder skullet 

sortere husholdningslignende affald i de samme 

10 affaldstyper, som man gør i private hjem.

. 

Ved årets tilsyn fortsatte vi derfor indsatsen fra 

sidste år med særligt fokus på affaldssortering. 

Vi uddelte orienterende pjecer, der fortalte om 

de nye regler på området og om, hvordan man 

kan minimere sine affaldsmængder.

Der kommer hele tiden nye regler på affalds-

området, som stiller krav om øget sortering 

af genanvendelige affaldstyper i det danske 

erhvervsliv. Vi vil fortsat gerne hjælpe alle 

virksomheder med deres miljøarbejde og med 

sorteringen af affald. 

” Vi finder efterhånden færre - og mindre alvorlige - 
regelbrud, men i visse brancher er der fortsat brug for en 
tilsynsindsats.

}  Fortsat fra side 3
DET STYRKEDE AFFALDSTILSYN
I år har Folketinget og Miljøstyrelsen indført en ny type lovpligtige tilsyn - det styrkede affaldstilsyn, som 
udelukkende handler om sortering af affald. 

Disse tilsyn skal være 100% gebyrfinansierede af de enkelte virksomheder, så vi er spændt på hvordan 
det bliver modtaget. 

Gebyret kommer til at bestå af en timesats, som skal dække miljømedarbejderens løn og udgifter til drift 
af rådhuset, samt et fast beløb til dækning af IT-software, der er anskaffet specifikt til registrering og 
indrapportering af de styrkede affaldstilsyn.

Kommunerne skal også foretage et styrket affaldstilsyn i forbindelse med de almindelige miljøtilsyn. 
Derfor vil der fremover blive udskrevet to regninger med forskellige gebyrer på, når der opkræves 
betaling for miljøtilsyn.

Farligt affald er et vigtigt område at 
være bevidst om som virksomhed, og 
miljømedarbejderne fra Brøndby Kommune  
hjælper altid gerne med råd og vejledning. 
Foto: Brøndby Kommune
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Disse områder så vi nærmere 
på i 2024
Brøndby Kommunes Klima- og Miljøafdeling har i 2024 gennemført to kampagner med fokus på 
henholdsvis miljøtilsyn på kommunens autoværksteder og grøn omstilling i kommunens virksomheder.

Af Tine Charlotte Staahl og Anni Svendsen,  
Brøndby Kommune.

Brøndby Kommune har pligt til at gennemføre 

to kampagner rettet mod kommunens virksom-

heder hver år, og vi vælger selv, hvilket tema vi 

vil have for kampagnen. I 2024 var det ene tema 

meget bredt og det andet meget fokuseret.

Tilsynskampagne med  
autoværksteder
I årets ene kampagne havde vi fokus på at 

føre tilsyn med kommunens autoværksteder. 

Kampagnen blev udført i samarbejde med 

Miljøforum, som er et netværk på tværs af 

vestegnskommunerne.

Klima- og Miljøafdelingen i Brøndby Kommune 

har i årets løb ført tilsyn med 12 autoværksteder 

og i den forbindelse givet tre indskærpelser 

og et enkelt påbud. Generelt oplevede vi, at 

virksomhederne i denne branche havde godt 

styr på miljøforholdene, men der er dog fortsat 

plads til forbedringer. 

De i alt fire håndhævelser blev givet på bag-

grund af manglende affaldssortering, mang-

lende tilslutningstilladelse og brug af sæber, 

der ikke var tilladt i virksomhedens tilslutnings-

tilladelse. 

Ved tidligere tilsyn på autoværksteder har vi 

ofte oplevet uhensigtsmæssig opbevaring af 

farlige råvarer og farligt affald, men på dette 

område blev der ikke givet nogle indskærpelser 

i autobranchen i 2024.

Kampagne om Grønt Netværk
Den anden virksomhedskampagne, kommunen 

udførte i 2024, handlede om grøn omstilling, 

som er et af fokuspunkterne i kommunens 

Klimaplan for Brøndby.

Kampagnen centrerede sig omkring Grønt 

Netværk, som er et forum, der blev kickstartet 

i 2023. Her mødes Brøndbys virksomheder og 

repræsentanter for Brøndby Kommune og ud-

forsker mulighederne for en grønnere og mere 

bæredygtig virksomhedsdrift. 

Formålet med kampagnen i 2024 var at sætte 

fokus på den grønne omstilling i kommunens 

virksomheder, og den blev udført i et tæt sam-

arbejde mellem Brøndby Kommunes Klima og 

Miljøafdeling og kommunens erhvervskonsulent 

Jes Pettersson. 

På alle tilsyn udleverede tilsynsmedarbejderne 

en folder, der fortalte om grøn omstilling, her-

under Grønt Netværk og Grønt Partnerskab i 

kommunen. Du kan læse mere om begge på 

Brøndby Kommunes hjemmeside, brondby.dk.

I 2024 blev der afholdt fire netværksmøder 

i Grønt Netværk med fokus på bl.a. energi

effektivisering, grøn transport og ESG-rappor-

tering. Virksomhederne i netværket skiftedes 

i løbet af året til at lægge lokaler til og holde 

oplæg, ligesom der var inviteret oplægsholdere 

udefra, som gav yderligere inspiration til grøn 

omstilling i virksomhederne.

Det har været vores oplevelse, at deltagerne er 

gået til netværksmøderne med stort engage-

ment og interesse for den grønne omstilling, 

og at de i høj grad har været nysgerrige på at 

lære mere og bidrage med deres egne gode 

erfaringer. 

Det er tydeligt at mærke, at den grønne omstil-

ling fylder hos mange virksomheder i øjeblikket, 

da man bl.a. kan forvente mere og mere fokus 

på det fra kunder og leverandører fremover. Det 

er spændende at følge den grønne udvikling, 

som virksomhederne i Brøndby Kommune 

gennemgår. 

Grønt Netværk forsætter i 2025 hvor der af-

holdes 4 netværksmøder, og der er også plads 

til nye ansigter. Kontakt evt. erhvervskonsulent 

Jes Pettersson for yderligere information om 

møderne: jeper@brondby.dk

Kommunens ene 
tilsynskampagne 
i 2024 var rettet 

mod Brøndbys 
mange auto

værksteder, hvoraf 
en del fik besøg 

af medarbejdere 
fra kommunens 

Miljøteam. 
Foto: Brøndby 

Kommune
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Hvad bringer 2025 på 
tilsynsområdet?
I 2025 vil Brøndby Kommunes Klima- og Miljøafdeling have øget fokus på affaldstilsyn.  
Desuden vil vi gennemføre to kampagner med fokus på henholdsvis dyrehold og røg.

Af Tine Charlotte Staahl og Anni Svendsen,  
Brøndby Kommune 

En del af Klima- og Miljøafdelingens opgaver 

er at føre tilsyn samt sagsbehandle, lave god-

kendelser m.m. Tilsynene skal sikre, at virksom-

heder og borgere overholder love og regler på 

miljøområdet.

Miljøtilsyn 
Som altid vil Klima- og miljøafdelingen føre mil-

jøtilsyn med en række af de virksomheder, hvor 

der er lovmæssigt krav om regelmæssige tilsyn. 

I tilsynsindsatsen har vi fokus på en professionel 

dialog med borgere og virksomheder, så vi sam-

men finder frem til den mest hensigtsmæssige 

løsning af deres miljømæssige udfordringer.

Vi sigter efter at føre tilsyn med de udvalgte 

virksomheder i første halvdel af året.

I 2025 skal vi som kommune ifølge loven styrke tilsynet med virksomheders sortering og 
håndtering af affald og sikre, at mere affald bliver genanvendt.  
Foto: Brøndby Kommune

Der vil komme flere kommunale affaldstilsyn i 2025, bl.a. med fokus på korrekt 
affaldssortering. Foto: Brøndby Kommune

Styrket affaldstilsyn – øg 
genanvendelse, undgå forbrænding. 
D. 1. januar 2025 trådte en ny lovgivning i kraft, 

der skal styrke tilsynet med virksomheders sor-

tering og håndtering af affald og sikre, at mere 

affald bliver genanvendt. 

Det betyder, at Klima- og Miljøafdelingen i år 

kommer ud på flere affaldstilsyn, og at virk-

somhederne i kommunen fremover vil blive 

opkrævet et særskilt gebyr for de affaldstilsyn, 

vi udfører. 

Fra 2025 er det Miljøstyrelsen, der udvælger, 

hvilke virksomheder kommunen skal udføre 

affaldstilsyn på. De fleste affaldstilsyn bliver 

baseret på risikobaseret udvælgelse. Det bety-

der, at affaldstilsynene især vil blive målrettet 
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mod de virksomheder, hvor der er størst risiko 

for, at reglerne ikke bliver overholdt, eller hvor 

der er størst risiko for miljøet, hvis reglerne 

bliver brudt. 

De ovennævnte virksomheder bliver udvalgt 

på baggrund af data fra affaldsdatasystemet, 

data i CVR-registret over virksomheder og/eller 

branchespecifikke data. 

Alle virksomheder i kommunen kan dog blive 

udvalgt til affaldstilsyn, også nogle, vi ikke 

tidligere har besøgt.

Læs mere om det styrkede affaldstilsyn på Miljø- 

og Ligestillingsministeriets hjemmeside:

https://mst.dk/erhverv/groen-produktion-og-af-

fald/affald-og-genanvendelse/affaldstilsyn

Tilsynskampagner i 2025 
Vi har i mange år gennemført kampagner om 

miljøforhold på virksomhederne. Kampagner-

nes formål er at forebygge miljøudfordringer og 

med begrænsede ressourcer nå ud til mange 

virksomheder.

I 2025 vil Klima- og Miljøafdelingen gennem-

føre to tilsynskampagner. I den ene af de to 

kampagner vil vi have fokus på dyrehold og i 

løbet af året føre tilsyn med de virksomheder og 

institutioner i kommunen, der driver dyrehold. 

Det sker for at sikre, at de lever op til gældende 

miljølovgivning. 

I årets anden kampagne vil vi have fokus på røg 

fra de virksomheder, der benytter brændeovne/

stenovne. Først og fremmest skal kampagnen 

kortlægge, hvilke virksomheder det drejer sig 

om. Herefter vil vi undersøge ovnenes miljø-

påvirkning, og hvilke gener de evt. medfører 

i nærområderne. På nuværende tidspunkt har 

vi ikke noget estimat for, hvor mange virksom-

heder det omfatter.

Kontakt os i Klima og Miljø
I Klima og Miljø bestræber vi os generelt altid 

på at være behjælpsomme med at svare på 

spørgsmål på miljø-, affalds- og klimaområdet. 

I 2025 vil vi fortsat have fokus på den grønne 

omstilling hos virksomheder beliggende i kom-

munen. Har du spørgsmål, input eller gode idéer 

til os, så kontakt os endelig. Vi tales ved i 2025.

I 2025 vil Klima- og Miljøafdelingen gennemføre en tilsynskampagne på de virksomheder 
og institutioner i kommunen, der driver dyrehold. Det sker for at sikre, at de lever op til 
gældende miljølovgivning.  
Foto: Brøndby Kommune

I årets anden kampagne vil Brøndby Kommunes miljøteam have fokus på røg 
fra de virksomheder, der benytter brændeovne/stenovne, f.eks. pizzariaer. 
Foto: Colourbox

HVORFOR MILJØKAMPAGNER?
Vi har i mange år gennemført kampagner om miljøforhold på 
virksomhederne. Det er et lovkrav, at vi skal gøre det to gange 
om året. Kampagnernes formål er at forebygge miljøudfordringer, 
og på denne måde kan vi med begrænsede ressourcer nå ud til 
mange virksomheder. 

Vi vil også i 2025 gennemføre kampagner, der retter sig mod kom-
munens virksomheder. I år vil der være fokus på bl.a. dyrehold og 
røgforurening. Læs mere om dette i en anden artikel i dette blad.



Kort nyt

Nye vejledninger om aff aldssortering
Den 1. januar 2025 trådte en ny lovgivning om 

affaldstilsyn i kraft. Formålet er at styrke tilsynet 

med virksomheders sortering og håndtering 

af affald.

En væsentlig grund til at styrke affaldstilsynet 

er, at næsten en tredjedel af alt dansk affald 

forbrændes med det resultat, at store mængder 

kuldioxid udledes på trods af, at der er krav om 

frasortering af genbrugelige og genanvendelige 

materialer. Derfor er det politisk besluttet at 

styrke tilsynet med virksomhedernes affalds-

håndtering fra 2025. Reglerne er fastsat i Be-

kendtgørelse nr. 1221 om affaldstilsyn af den 

22. november 2024.

Miljøstyrelsen har udarbejdet tre vejledninger – 

guides – om affaldssortering som skal hjælpe 

med at sikre, at bekendtgørelsens regler over-

holdes, så genanvendelige materialer kan blive 

nyttiggjort, og der er lige konkurrencevilkår på 

affaldsområdet.

De nye regler betyder, at:

• der kommer fl ere affaldstilsyn ude hos virk-

somhederne 

• det er Miljøstyrelsen og ikke kommunerne, 

der udpeger de virksomheder, som skal un-

derkastes et tilsyn.

• Der kommer modtagekontrol på affalds-

forbrændingsanlæg, hvor affaldslæs bliver 

afvist, hvis de indeholder mere end en 

begrænset andel af affald egnet til materia-

lenyttiggørelse.  

Affaldstilsyn vil desuden fortrinsvis blive rettet 

mod virksomheder, hvor der er størst risiko 

for, at reglerne ikke bliver overholdt, og hvor 

miljørisikoen ved regelbrud er størst.

Administrative og fysiske tilsyn
Der fi ndes to typer affaldstilsyn: administrative 

og fysiske. Det administrative affaldstilsyn med 

virksomheden står Miljøstyrelsen for, mens 

det fysiske affaldstilsyn kan blive ført af enten 

kommunen eller Miljøstyrelsen.

Det administrative affaldstilsyn foregår på bag-

grund af indhentede data, og indebærer ikke et 

fysisk besøg på virksomheden. En virksomhed 

kan blive udtaget til et fysisk tilsyn på baggrund 

af et administrativt tilsyn. Der vil også være 

virksomheder, der får fysiske affaldstilsyn uden 

forudgående administrative affaldstilsyn. 

Uanset tilsynstype er det - som noget nyt - Miljø-

styrelsen, der udpeger virksomhederne.

De tre vejledninger
Der er som nævnt udarbejdet tre vejledninger 

– Guides. Guide nr. 1 henvender sig til virksom-

heder, Guide nr. 2 til tilsynsmyndigheder om 

fysiske affaldstilsyn og Guide nr. 3 til modtage-

kontrol på affaldsforbrændingsanlæg.

Guide 1: Til virksomheder om 
aff aldstilsyn
For at forberede virksomhederne på at få 

både administrative og fysiske affaldstilsyn har 

Miljø styrelsen udarbejdet denne guide, der kan 

hjælpe med at få styr på sortering, håndtering, 

data og aftaler, der handler om deres affald.

Hvad omfatter et administrativt affalds-

tilsyn?

Det administrative tilsyn tilrettelægges efter, 

om der er data om virksomheden i Affalds-

datasystemet, og om virksomheden er en 

normal affaldsproducerende virksomhed, eller 

om virksomheden er affaldsindsamler eller en 

affaldshåndteringsvirksomhed.  

Affaldsproducerende virksomheder, hvor der 

er data om virksomhedens affald i Affaldsda-

tasystemet 

Hvis der er data om virksomheden i Affalds-

data systemet (ADS), vil virksomheden bl.a. 

blive vurderet på, om mængder og typer af 

affald stemmer overens med eller afviger fra 

branchegennemsnittet.  
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Der bliver set nærmere på følgende: 

–	 Virksomhedens totale mængde affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchen 

ift. produceret affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchens 

typiske affaldsfraktioner. 

–	 Virksomhedens mængde affald pr. med-

arbejder pr. affaldsfraktion ift. branchens 

gennemsnit. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchen 

ift. restaffald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser over tid ift. 

produceret affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser over tid ift. 

restaffald. 

Affaldsproducerende hvor der ikke er data om 

virksomheden i Affaldsdatasystemet 

Hvis der ikke er data om virksomheden i ADS, 

vil virksomheden blive vurderet ud fra data i 

CVR registeret og tilgængelige brancherela-

terede data om affald. Der bliver set nærmere 

på følgende: 

–	 Produceret affald i branchen. 

–	 Branchespecifik risikovurdering. 

–	 Antal medarbejdere i virksomheden. 

Virksomheder, der indsamler eller modtager 

affald  

Er virksomheden i kategorien affaldshåndte-

ringsvirksomhed, bliver den bl.a. vurderet ud 

fra følgende: 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchens 

gennemsnitlige mængde modtaget affald pr. 

medarbejder

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchens 

gennemsnitlige mængde modtaget affald pr. 

fraktion. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchens 

gennemsnitlige mængde modtaget farligt 

affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser over tid ift. 

modtaget affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser over tid ift. 

mængde farligt affald. 

–	 Om virksomheden importerer eller eksporter 

affald. 

Ved det administrative affaldstilsyn vil de 

nævnte forhold blive vurderet ud fra en risiko-

betragtning, som afgør, om virksomheden bliver 

udtaget til et fysisk affaldstilsyn. Virksomheder 

kan også udtages til et fysisk tilsyn uden forud-

gående administrativt tilsyn. 

Guide 1 indeholder eksempler på forventet 

affald fra en række virksomhedstyper; daglig-

varehandel, mindre kontor, større virksomhed, 

landbrug og mindre håndværker.

 

Forventede fraktioner af affald fra en mindre

håndværkervirksomhed (Fra Guide1)

Tilsynsrapport, gebyropkrævning m.m.

Efter et administrativt affaldstilsyn vil virksomhe-

den modtage en tilsynsrapport, et dataudtræk 

og en gebyropkrævning. Gebyret fastsættes 

efter de gældende regler.

Hvad omfatter et fysisk affaldstilsyn?

Et fysisk affaldstilsyn vil typisk omfatte gennem-

gang af virksomhedens affaldshåndtering og 

sortering. Dertil vil overholdelse af gældende 

regler og lovgivning blive vurderet. 

Tilsynet vil tage udgangspunkt i resultaterne 

fra det administrative tilsyn, hvis et sådant har 

været foretaget. Hvis der foreligger affaldsdata 

for virksomheden i ADS, vil disse blive gennem-

gået ved tilsynet.  

Et fysisk affaldstilsyn kan ca. vare fra en halv 

time til to timer, afhængigt af hvor kompleks 

affaldssituationen er. 

Affaldstilsynet kan foregå i forbindelse med et 

regelmæssigt miljøtilsyn.

Tilsynsrapport, gebyropkrævning m.m.

Efter et fysisk affaldstilsyn vil virksomheden 

modtage en tilsynsrapport og en gebyropkræv-

ning. Gebyret fastsættes efter de gældende 

regler.

Guide 2: Til tilsynsmyndigheder om 
fysiske affaldstilsyn
Det er kommunerne, der kommer til at udføre 

hovedparten af de fysiske affaldstilsyn hos virk-

somhederne. I Guide 2: Til tilsynsmyndigheder 

om fysiske affaldstilsyn kan medarbejdere fra 

kommunerne – og andre tilsynsmyndigheder 

– læse om rammerne for affaldstilsynet og få 

gode råd og overblik over tilsynsprocessen.

Guiden kan bruges sammen med vejlednin-

ger, skemaer og lignende, som kommunerne 

allerede bruger, når de beskæftiger sig med 

erhvervsaffald. 

Guide 3: Til modtagekontrol på 
affaldsforbrændingsanlæg
Den tredje guide omhandler modtagekontrol 

og er et redskab til at strømline praksis for 

hhv. indberetning og afvisning af affaldslæs 

på landets affaldsforbrændingsanlæg. Guiden 

er udarbejdet i samarbejde med brancheorga-

nisationer og interessenter og indeholder bl.a. 

vejledning i at udføre modtagekontrollen og en 

række fotos af affaldslæs sendt til forbrænding 

på trods af indhold af forskellige fraktioner, der 

kan genanvendes.

Udsnit af affaldslæs sendt til forbrænding

Indeholdende for meget genanvendeligt 

affald. (Fra Guide 3).

De tre vejledninger kan findes på: https://mst.

dk/nyheder/2024/december/tre-guides-til-af-

faldstilsyn 

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk
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Sammen bliver vi grønnere
I Grønt Netværk samles Brøndbys virksomheder om bæredygtig omstilling.

Af Jes Pettersson, Brøndby Kommune

Siden efteråret 2023 har virksomheder i Brønd-

by Kommune haft mulighed for at deltage 

i Grønt Netværk, som er dedikeret til grøn 

omstilling. Formålet med netværket er at samle 

lokale virksomheder for at dele erfaringer og 

finde konkrete løsninger på de udfordringer, der 

følger med at blive mere bæredygtig.

Grønt Netværk mødes fire gange om året, og 

virksomhederne skiftes til at være værter for 

hinanden. Hvert møde har et tema, som kan va-

riere fra solceller og elbiler til ESG-rapportering 

og ressourceoptimering. Brøndby Kommune 

arrangerer møderne og bidrager med faglig 

sparring og støtte.

“Det, der gør netværket værdifuldt, er, at vi 

får konkrete idéer og værktøjer med hjem. 

F.eks. blev vi inspireret til at begynde arbejdet 

med ESG-rapportering efter et oplæg på et af 

møderne,” siger Benny Walsøe Pedersen fra 

Plastmontøren ApS

Netværket er åbent for alle virksomheder i kom-

munen, og der er ingen krav til virksomhedens 

størrelse eller erfaring med grøn omstilling. 

Formålet er at skabe et forum, hvor alle kan lære 

af hinanden og få inspiration til egne initiativer.

Inspiration og samarbejde
Flere deltagere fremhæver, at det er netop 

erfaringsudvekslingen, der gør netværket 

værdifuldt.

“Det bidrager til, at de problemstillinger, vi stø-

der på i vores hverdag vedrørende grøn omstil-

ling, bliver nærværende. Mange virksomheder 

sidder og slås med de samme ting, men man 

kan ikke være lige dygtig til alle områderne. Her 

bidrager de andre virksomheder i netværket til 

at se nye facetter”, siger Flemming Zier Ander-

sen fra Øland A/S.

Møderne skaber ikke blot inspiration, men også 

grundlag for samarbejde på tværs af virksomhe-

derne. Nogle får idéer til at lave noget sammen, 

mens andre starter projekter, de kan arbejde 

videre med på egen hånd.

Lokalt fokus på bæredygtighed
Grønt Netværk viser, hvordan grøn omstilling 

kan gribes an i praksis, og hvordan lokale virk-

somheder kan støtte hinanden i processen. For 

deltagerne handler det om at finde løsninger, 

der både gavner forretningen og bidrager til en 

mere bæredygtig fremtid.

Med et stigende fokus på miljø og bæredyg-

tighed fra kunder, partnere og lovgivning er 

interessen for den her type netværk voksende. 

Grønt Netværk er dermed blevet en platform, 

hvor virksomheder i Brøndby Kommune kan få 

støtte og inspiration til at møde fremtidens krav.

I Grønt Netværk møder Brøndbys virksomheder hinanden og repræsentanter fra 
kommunen, og der er hver gang oplæg med inspiration til den grønne omstilling. 
Foto: Astrid Nora Hammer, Brøndby Kommune

MØDER I GRØNT NETVÆRK 2025
5. marts (ESG-rapportering)
11. juni (Klimatopmøde)
10. september
12. november

Kontakt: erhvervskonsulent 
Jes Pettersson, jeper@brondby.dk

GRØNT PARTNERSKAB – ET SKRIDT VIDERE
Hvis man vil fokusere endnu mere på sin virksomheds grønne  
indsats, har Brøndby Kommune udover Grønt Netværk endnu et 
tilbud: Grønt Partnerskab.

Ved at indgå et grønt partnerskab med kommunen, får en virksomhed hjælp til lave 
en grøn handlingsplan og til at finde tilskudsmuligheder til grønne tiltag. 

Kommunen tilbyder også at afholde et Klimatopmøde, hvor  
virksomhedens medarbejdere kan blive klogere på deres egne,  
grønne klimaaftryk. Et klimatopmøde kan indgå i virksomhedens 
ESG-rapportering.
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Øland A/S kåret som Årets 
Virksomhed i 2024
Et målrettet fokus på social ansvarlighed og grøn omstilling gjorde Øland A/S til Årets Virksomhed i 
Brøndby i 2024.

Af Jes Pettersson og Tonie Ørvad Andersen,  
Brøndby Kommune 

Årets Virksomhed i Brøndby 2024 blev Øland 

A/S, og prisen blev overrakt ved en reception 

hos Øland den 6. februar i år. 

Det er Brøndby Kommune, der har indstiftet 

prisen, kommunens medarbejdere, der har 

indstillet virksomhederne, og kommunalbe-

styrelsen, der vælger vinderen. Øland A/S blev 

valgt pga. sin store indsats inden for både social 

ansvarlighed og grøn omstilling.

Øland A/S, der har specialiseret sig i ventilation, 

har i mange år været en stærk samarbejdspart-

ner for Brøndby Kommunes jobcenter. Virksom-

heden har gennem en målrettet indsats skabt 

beskæftigelsesmuligheder for borgere, der ellers 

har svært ved at finde fodfæste på arbejdsmar-

kedet. Indsatsen er lykkedes via bl.a. fleksible 

jobfunktioner og skræddersyet opkvalificering 

til de enkelte medarbejdere.

Samtidig har Øland gjort bæredygtighed til 

en naturlig del af sin drift. Virksomheden har 

reduceret sit miljøaftryk og været aktiv i kom-

munens grønne virksomhedsnetværk, Grønt 

Netværk, siden dets opstart. I Grønt Netværk 

inspirerer virksomheder hinanden til at arbejde 

med grøn omstilling.

Stolt prismodtager
Med kåringen indskriver Øland A/S sig på listen 

over tidligere modtagere af Årets Virksomhed, 

som alle har gjort en social forskel i Brøndby 

Kommune. I 2024 inkluderede kriterierne for at 

modtage prisen også for første gang indsatsen 

for grøn omstilling.

”Vi er stolte over at modtage prisen og glade 

for at være blandt de virksomheder, der gør en 

indsats for udsatte borgere. Som en virksom-

hed af vores størrelse føler vi et ansvar, både 

socialt og i forhold til den grønne omstilling. 

Kommunens sparring har været en stor hjælp, 

og vi ser frem til et fortsat godt samarbejde”, 

siger driftschef og bæredygtighedsansvarlig fra 

Øland A/S Flemming Zier Andersen. 

Som et led i arbejdet med grøn omstilling har 

Øland A/S blandt andet fokus på genanvendelse 

af materialer. Sammen med deres leverandører 

arbejdes der på at genanvende isoleringsma-

teriale, der ellers ville gå til spilde. Derudover 

har Øland A/Se taget initiativ til at genanven-

de det, der ofte kaldes 'engangspaller'. Det 

udnytter ressourcerne bedre og reducerer 

affaldsmængden.

Sammen kan vi mere
"Øland har en stærk og lang tradition for at 

samarbejde med kommunen om borgere, der 

har brug for et løft ind på arbejdsmarkedet. 

Samtidig er det vigtigt, at Øland også engagerer 

sig i den grønne omstilling. Der et område, hvor 

alle må være med til at løfte i flok og derfor 

spiller det ind, når Årets Virksomhed skal kåres. 

Det viser, at vores gode samarbejder følger med 

tiden, og her har Øland været en holdspiller fra 

starten i vores lokale Grønt Netværk for virksom-

heder”, siger borgmester Maja Højgaard, som 

overrakte prisen. Og hun tilføjer:

”Brøndby har mange stærke fællesskaber, og 

det er positivt, at det også er tilfældet i erhvervs-

livet og mellem virksomhederne og kommunen. 

Sammen kan vi bare meget mere”.

Fra venstre ses lagerchef Jesper Madsen og direktør Carsten Madsen fra Øland A/S, 
bæredygtighedsansvarlig og kontaktperson for Brøndby Jobcenter Flemming Andersen, 
borgmester Maja Højgaard og formand for Beskæftigelsesudvalget i Brøndby Kommune 
Harun Muharemovic.  Foto: Line Gudnitz Rønø Baun, Brøndby Kommune

Hvordan bliver man Årets Virksomhed?  Se bagsiden� ▼



Brøndby Kommune, Park Allé 160, 2605 Brøndby

Giv plads til naturen
Af Tonie Ørvad Andersen 

Støt naturen og biodiversiteten i Brøndby ved 

at gøre jeres virksomheds udendørsarealer 

lidt grønnere. 

Hold igen med fliser og kortklippet græs og 

gør i stedet plads til insektvenlige blomster, 

buske og træer. Det lokker sommerfugle, bier 

og andre bestøvere til, og når de kommer, gør 

fuglene også.

Plant sommerens krukker, kar og kummer 

til med insektvenlige stauder, blomsterløg, 

krydderurter og lægeplanter, som alle er yderst 

dekorative og ikke særligt pasningskrævende. 

Grav huller i plænerne til bede og så dem til med 

vilde blomster, gerne hjemmehørende arter.

Og har I et cykelskur eller to, man kunne give et 

grønt tag med blomster, som insekterne elsker?

Mulighederne er mange, og der er inspiration 

at hente flere steder på nettet.

5041 0134
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HVORDAN BLIVER MAN ÅRETS VIRKSOMHED?
Hvert år kårer Brøndby Kommune Årets Virksomhed i Brøndby, i 2024 blev det Øland A/S.

Årets Virksomhed kåres på baggrund af en indsats for at fremme det rummelige arbejds-
marked, og siden 2024 er indsatsen på klimaområdet også blevet et kriterium.

Prisen uddeles for at påskønne og skabe opmærksomhed om disse indsatser.  
Samtidig skal prisuddelingen tjene som inspiration for andre virksomheder.

Det er kommunens ansatte på miljø- og beskæftigelsesområdet, der indstiller kandidater 
til årets virksomhed. Kommunalbestyrelsen vælger derefter vinderen.


